

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMERT!

89. SZÁM

## A háboru vége

Külpolitikai rovatvezelőnk írja: Ha a háboru jelenlegi állapotát meg akarjuk határozni, csak ezt a tényt közölhetjük: a német hadsereg felszámolása folyik. Hogyan vált lehetségessé, hogy a néhány esztendővel ezelőtt még félelmetes erejű német hadigépezet ma benuit tehetetlenséggel fogadja a csapásokat? A magyarokat a Vörös Hadsereg teljesítményeiben rejlik. A Szovjetunió hadserege, amelyhez hasonló erejű, felkészültségű és ütőerejű hadsereget a történelem még nem ismert, páratlan eréllyel és hadvezéreknek rendkívüli felkészültségével Sztalingrádtól Berlinig hajszolta és darabokra zúzta a Wehrmachtot. A német hadsereg gerincét a Szocialista Tanácsköztársaságok Szövetségének néphadserege roppantotta ketté. A Vörös Hadsereg porólycsapásai alatt hullott szét a hitlerista hadigépezet. A szovjet hadseregek világtörténelmi jelentőségű győzelmei tették lehetővé a nyugati partraszállást s a jelenlegi hadihelyzet kialakulását.

Néhány héttel ezelőtt az egyik angol szász hadvezér, igazi sportkifejezéssel élve azt mondta, hogy Németország egy boxolóhoz hasonlít, aki már csak a kiütést várja. Nos, ezóta lavinaszerűen alakultak az események, s hogy tovább fejlesszük az angol szász tábornok hasonlatát, azt mondhatjuk, hogy Németország meg is kapta már a knock-outot s legfeljebb még csak el kell cipelni a tehetetlen testet a küzdőtérrel.

A frontok eseményei ezt bizonyítják. Mint vajba a kés, úgy szaladt be mélyen Németország testébe az angol szász haderő. Ma már Berlin előtt állanak ők is, akárcsak a Vörös Hadsereg. Hatalmas német ipari központok, a legnagyobb német városok egymásután tűzték ki a fehér lobogót. Az angol szászok kétségtelesen könnyű győzelmeiket aratták. Több száz ezer lakosú városokat egyeilen század foglalt el ellenállás nélkül.

Mi ennek az oka? Mindenekelőtt az, hogy a Wehrmacht majdnem minden megmaradt erejét Keleten összpontosították. A másik fő ok a német nép ma már tökéletesen tisztán látja, hogy rablőháborúja elvesztett s nem hajlandó további áldozatokat vállalni. Ezt a tényt bizonyítja az a sokszázezer német katona, aki ellenállás nélkül masirozik hadifogságba; a városok, amelyek aig várják, hogy megadhassák magukat. A törés a hadsereg és a párt között, amiről olyan igen suttognak, most valósággá válik. A hitlerista párt szervei a legféltelenebb terrort fejtik ki, az SS csapatok még keményen harcolnak, miáltal a had ereg alakulatai már megadóan menetelnek hadifogságba. Hitler uti napiparancsában, melyet a keleti arcvonal katonáihoz intézett, valósággal bejelentette a háboru végét. Közölte, hogy a Vörös Hadsereg megindította végső rohamát Berlin ellen. Felszólított minden német katonát, hogy élete árán is védelmezze meg Berlint. Nagy kérdés azonban, hány olyan katonája akad, aki hajlandó feláldozni életét, mikor már nagyon jól tudja, hogy a háboru végérvényesen elvesztett? S hogy mennyire igaz ez, mennyire lecsökken, sőt megsemmisült a német katona harckedve, azt a hitleri ukázatok az a ténye bizonyítja, amely szerint azt, aki visszavonulási parancsot ad ki bárki agyonlöbeli. Tehát, ha

## Megegyezés az egyetemek kérdésében

# A román és a magyar egyetem elhelyezkedése egyidőben történik

KOLOZSVAR, április 18. Az egyetemi kérdés megoldására kiküldött egyeztető bizottság Potop Aurél dr. nemzetnevelésügyi államtitkár elnökletével szerdán befejezte tanácskozásait. A teljes román-magyar megértés jegyében lezajlott tanácskozásokon az Országos Demokrata Arcvonal részéről Luka László, Vescan Teofil dr., Pásztai Géza dr. és Prodan Dávid (Nagyszében), a román egyetem részéről Petrovici Emil dr., Daicovicu Constantin és Roșca Alexandru egyetemi tanárok, a magyar egyetem részéről pedig Balogh Ernő dr., Csögör Lajos dr. és Jordáky Lajos egyetemi tanárok vettek részt. Szakértőként időnként bevontak más egyetemi tanárokat s a hatóságok képviselőit is.

A tanácskozások eredményeképpen az ODA s a román, valamint magyar egyetemi tanács közös javaslattal fordul a kormányhoz. Ennek értelmében ugyanaz a törvényrendelet, amely kimondja a kolozsvári román egyetem visszatérését, egyben tartalmazza a kolozsvári magyar egyetem felállítását is. Mindkét egyetemnek négy-négy kara lesz. A magyar egyetem jogi és közgazdasági kara eggyé olvad. A javaslat szerint mindkét egyetemen ugyanazok a tanszékek kerülnek betöltésre.

A román egyetem hivatalai már most átköltöznek Kolozsvárra. Russu Liviu professzorral az élen a prorektor hivatal Kolozsvárt megkezdi működését.

Tisztázódott az egyetemi épületek kérdése is. A román egyetem az 1940-ben elhagyott egyetemi épületeket kapja vissza, míg a magyar egyetem rendelkezésére bocsátják a sétatéri leánygimnázium hatalmas épület-tömbjét. Ezenkívül közbenjárnak a római katolikus státusnál is, hogy adja bérbe mindaddig a Marianum épületét, amíg a magyar egyetem külön épületei el nem készülnek.

Mindaddig, amíg a magyar egyetem orvosi intézményeit és laboratóriumait az új épületekben el nem helyezik, a magyar egyetem az Új Klinika épületét fogja használni. A régi botanikuskerthben lévő épületeket is mindaddig használja a magyar egyetem, amíg saját épületeinek berendezése el nem készül.

Az Egyetemi Könyvtár a két egyetem közös tulajdona marad.

A román és magyar egyetem tanárai megegyeztek abban, hogy felszerelés tekintetében kölcsönösen támogatják egymást, a diákság pedig munkacsoportokat szervez, hogy a két egyetem berendezkedését minél tökéletesebbé tegye.

## A szovjet csapatok 40 kilométerre vannak Berlintől

MOSZKVA, április 18. (Rádió.) Bár szovjet hivatalos helyen még mindig nem adtak ki hivatalos jelentést a Berlin irányában történő támadásról, mégis következtetni lehet, hogy a szovjet csapatok támadása jól halad. Az „Izvesztija”, a szovjet kormány hivatalos lapja fényképeket közöl szétrombolt, elpusztított német erődökről, ezzel a szöveggel: „A Berlin felé előretörő szovjet csapatok ilyen erődöket semmisítettek meg.”

A londoni rádió közli, hogy a szovjet haditudósítók a Berlin felé történő előnyomulásról írnak. Angol tudósítók jelentik, hogy az arcvonal Küstrintől Breclavig támadása lendült, mintegy 400 kilométeres szélességben.

Az angol rádió ismerteti azokat a

német jelentéseket, amelyek közlik, hogy Konyev tábornagy támadó csapatai eljutottak Sprenberg magasságáig s már csak 65 kilométerre vannak Drezdától. Ez azt jelenti, hogy az amerikai csapatoktól már mindössze 100 kilométer választja el őket. Ugyanez a londoni rádió közli azt a hírt, hogy szovjet csapatok átkeltek az Oderán, elérték Freinwaldét s már csak negyven kilométerre vannak Berlintől.

A szovjet tudósító iroda április 18-i hadijelentése kivonatosa a következőképpen hangzik:

A III. fehérorosz arcvonal csapatai folytatták támadó hadműveleteiket a Pillau kikötő térségébe visszavetett ellenséges csoport maradványainak megsemmisítésére. Az elmúlt napon az arc-

vonal csapatai 8700 foglyot ejtettek, s ezenkívül igen nagy zsákmányra tettek szert. Zsákmányoltak többek között 80 páncélos, 69 rohamgépjárműt és 4000 tehergépkocsit.

A IV. ukrainai arcvonal csapatai, Ratibortól délre, mintegy harminc helységet foglaltak el, ezek között Burkenfeld városát.

A II. ukrainai arcvonal csapatai Csehszlovákiában elfoglaltak tíz helységet. Bécsből északra az arcvonal csapatai elfoglalták Mistelbach városát és számos más helységet.

A szovjet légihaderő és a Vörös Flotta Pillau kikötő térségében, valamint a nyílt tengeren elsüllyesztett két torpedórombolót, valamint 8 szállítóhajót 46.000 tonnataralalommal.

## Csehszlovák területre értek az amerikaiak

LONDON, április 18. (Rádió.) Az angol szász expedíciós hadseregek főhadiszállásáról jelentik, hogy amerikai páncélos és gyalogos kötelékek behatoltak Csehszlovákia területére. A németek győnye ellenállást tanúsítottak.

A 9. amerikai hadsereg befejezte Magdeburg megszállását. Az Elba hidakat a németek felrobbantották. Montgomery csapatai az Elba torkolata és

Hamburg felé nyomulnak előre. E csapatok elérték Lüneburg város határát és már csak husz kilométerre vannak Hamburgtól. Kanadai kötelékek újabb három ponton érték el a Zuider-tavat és már csak 30 kilométerre vannak Amszterdamtól.

Lipscé ostroma tovább tart. Chemnitzől délre az amerikaiak elfoglalták Zwickau gyárvárosát. Az ostromló es-

patok négy ponton törtek be Nürnbergbe, ahol utcai harcok folynak.

A royani terepszakban, a Gironde torkolatánál lévő német ellenállás megszűnt. A parancsnokló német tengeragyot, törzskarával együtt elfogták.

A ruhaj terepszakban a tisztogató hadműveletek befejezéséhez közelednek.

## Model német vezértábornagy öngyilkosságot követett el

LONDON, április 18. (Rádió.) A luxemburgi rádió közölte, hogy a szovjet sereg csapatok elfogták Hohenzollern Ágost Vilmos herceget, a volt német eszászár negyedik fiát. A herceg a náci párt tagja és a Reichstag képviselője volt. Elfogták von Mackensen tábornagyot, az első világháború ismert hadvezérét. A 96 éves agasztján a hitlerista hadsereg „tisztelőbeli” hadvezére és Hitler barátja volt. Letartóztatták Manfred Zappot a transz-óceán német

hírlapnyomtatás igazgatóját, aki 1936-41 között a német propaganda irányítója volt az Egyesült Államokban.

## Szovjet-lengyel barátsági szerződés akar a lengyel nép

VARSO, április 18. (Rádió.) A lengyel városokban nap nap után óriási tüntetések vannak. A tömeg szovjet-lengyel barátsági, kölcsönös segítségnyújtási és háboru utáni együttműködési szerződés megkötését követeli. A lengyel lapok is a szerződés meg-

Model vezértábornagy, a hitlerista hadsereg egyik ismert parancsnoka, öngyilkosságot követett el.

kötését követelik. A lapok rámutatnak arra, hogy a béke megalkotása és Lengyelország jövője szempontjából feltétlenül szükséges egy, a jugoszláv-szovjet szerződés mintájára megalkotott lengyel-szovjet szerződés.

ugy tetszik, az egyszerű SS-terrorliu minden további nélkül lepuflanthatja bármelyik tábornokot.

Ez az intézkedés, ami már több mint kétszázéves, a hitleri hadsereg teljes romlását példázza. Mert hiába hoznak ilyen intézkedéseket, a néme-

tek keleti arcvonalon lévő csapatainak sorsát a Vörös Hadsereg teljesíti be. Nem a hitleri napiparancsok, hanem a szovjet gyalogos, tüzér, páncélos és repülő döntötte el ennek a háborunak a sorsát.

A háboru vége már itt van köz-

vellenül előttünk. A Vörös Hadsereg, amely Sztalingrádtól úzi, hajszolja és morzsolja a hitlerista hadseregeket, most adja meg a kegyelmeidőfést, boldogabb, szebb, igazabb jövőndő lehetőségeit teremelve meg a békeszerelő népek számára.

## HIREK

**„Polgár János” ügye az Irodalmi Törvényszék előtt**

„Polgár János” purifikálási tárgyalására az Irodalmi-Törvényszékhez naponta jelentkeznek újabb és újabb tanúk. Az elnök feladata, hogy a tanuskodásokat a tárgyhoz szorítsa és csak szavahihető, megbízható vallomásokot fogadjon el. Hogy a vádlott maga, a „Polgár János”-nak ne vezetett egyén személyesen jelenik meg, az csak a tárgyalás napján dől el. Ügyében a nyomozás teljes felkészültséggel folyik.

A Népvédelmi Egyesület rendezésében tartandó Irodalmi Törvényszék szombaton, 21-én délután 5 órakor ül össze a Vármegyeháza nagytermében.

**Vescan Teofil dr. előadása a szovjetiskolai oktatásról.** A tanárok és tanítók szakszervezetének előadás-sorozatában pénteken délután 3 órakor az Unitárius Kollégiumban Vescan Teofil dr. tart előadást „A szovjetiskolai oktatás” címmel.

**A MNSz törölte tagjai sorából Weinrich Rezsőt.** A Magyar Népi Szövetség Weinrich Rezső kereskedő, Móeok-utja 53 alatti lakost törölte tagjai sorából és tagsági könyvét érvénytelennek nyilvánítja.

**Fizetik a nyugdíjakat.** A köznyugdíjasok szakszervezete február hóra kiutalt előlegeket folyósít. A nyugdíjasok tagsági igazolványukkal és állampolgárságukat igazoló irattal a következő sorrendben jelentkezzenek a Mátyás Király-utca 4 alatti helyiségben: Április 20-án a T, U, V, W, X, Y, Z betűsök, április 21-én az S, Sz betűsök, 24-én a P és R, 25-én az N, M, O, 26-án a K és L, 27-én a G, H, I, 28-án a C, D, E, F és április 30-án az A és B betűsök. Május 2 és 4-e között azok jelentkezzenek, akik nyugdíjukat előzőleg nem vették fel.

**Nyugtázás.** Herczeg Egon volt munkaszolgálatos száz pengő adományozta a vasutas gyermekek napközi otthona javára.

**A Népvédelmi Egyesület felkéri a varráshoz értő, szabad idővel rendelkező nőket,** hogy segítsenek a napközi otthonokban lévő gyerekek számára készülő ruhák megvarrásában. Jelentkezni lehet minden nap reggel 8-tól a Szabadság-tér 10 alatti helyiségben.

**Elmarad a Pszichológiai Társaság összejövetele.** A Pszichológiai Társaság április 22-re hirdetett összejövetelét május 6-ra halasztotta.

**A MÁGISZ-tagok figyelmébe.** Az április 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a diákházban meghirdetett közgyűlésen az alapszabály 23. paragrafusában értelmében csak azoknak van szavazati joguk, akik a szövetkezetnek legalább három hónapja tagjai és jegyzelt üzletrészeikkel rendelkezők. Ezért a közgyűlésen csak az 1960. törzskönyvi számnál kisebb számú tagkönyvvel rendelkezők szavazatait veszik tekintetbe. Az igazgatóság.

**Bocsánatkérés.** Bocsánatot kérék Gedeon Kálmán úrtól a tévedésen alapult nyomozásért: Gellért Éva.

**Orvosi hír.** Dr. Becski Irén gyermekorvos és gyermek-ideggyógyászati rendelőjét megkezdte a Kismester-utca 12 alatti. Rendel. délután 2-4 óráig.

**Az ételmezési munkások szakszervezete** felhívja az összes ételmezési munkásokat, hogy pénteken délután 5 órakor a szakszervezet helyiségében (Szentgyörgy-utca) tartandó nagygyűlésen jelenjenek meg.

**A városi színház műsora**

Április 19-én, csütörtökön 5 órakor: **Cigányprimás.**

Április 20-án, pénteken 5 órakor: **A ház békeje és a Bajazzók.** (A román együttes előadása.)

**A Groza-kormány rendeletére****Ujra megnyitott a nagyenyedi Bethlen-kollégium**

BUKAREST, április 18. (Rádió) A több mint 300 éves multra visszatekintő nagyenyedi Bethlen Kollégiumot újra megnyitották. A nagymultú intézmény megnyitása újabb bizonyossága annak, hogy a Groza-kormány a demokratikus összefogás szellemében intézi a közérdekű kérdéseket és széles távlatot nyit Erdély együttélő népeinek számára a béke és a megértés megerősítésére.

A nagyenyedi Bethlen-főiskola, mint 320 éves múltjában annyiszor, ezen a tavaszon ismét megelelt tetszhalotti állapotából. Legutóbb 1943 decemberében nem tatár-dulás és nem labanc-égetés, nem a rázúdult havasi lavina kárhajtotta némaságra, hanem egy vétkes, a demokráciát arculcsapó magyar-román kölcsönös rendszer, melynek sarkalatos elve volt a megtorló intézkedések minél elviselhetetlenebbé fokozása.

Az évszázados intézetet, mely a népbarát nevelés igazi felleovára volt a növendékei főleg a székely nincstelenekből az alsó-fehérmegyey magyar és román jobbágyságból verbuválódtak, az Antonescu-rezsim kultuszminisztere — azonos magyar eljárások megtorlása címén — bezáratta. Diákjai Transznisztria vérmézőin néztek szembe a halállal s

tanáriainak egy része internálótáborokban számolta az elmaradt tanítási napokat. Bethlen Gábor, Bod Péter, Körösi Csoma Sándor, Kemény Zsigmond, Berde Mária, Szentimrei Jenő és annyi magyar tehetség Alma Materében jó két esztendeig hamu alatt pislálkolt a szellem zsarátnoka.

A Groza-kormány őszinte demokráta gesztusa varázsintés: egy szempillantás alatt beforrasztotta az erdélyi magyarság legvérvörzőbb sebet. „Az újakezdés vakmerő reménye legyőzte itt az ostromló Halált.” A háború megviselte ódon falakba ezen a tavaszon új élet költözik. S nevelői tudni fogják, hogy szakigazi demokráta eszmények szivekbe plántálásával érdemelhetik ki a jövőben is az ország vezetőinek és széles e világnak rokonszenvező jóindulatát.

**A sztachanovisták lelkesedésével támogatják a falvak népét Kolozsvár üzemi munkásai**

A Dermata feltalálói lényegesen előmozdították a többtermelést

KOLOZSVÁR, április 18. A Szakszervezeti Tanács az összes ipari üzemeitől minden héten tevékenységi jelentést kér. Az első ilyen tanulmányos jelentést a Dermata-bőrgyártó küldte be. A jelentést a Szakszervezeti Tanács titkári értekezletén Veress Pál főtitkár ismertette.

A Dermata műszaki osztályának 14 munkása vasárnap kivonult Szászfenyes községbe, ahol 16 ekét és 5 taligát kijavítottak, kieleztek 70 ekevasat és készítették 5 ekevasat s több szekérlengelyt, kerti gerbligét és szekérekereket.

Örömmel állapították meg a munkások, hogy Szászfenyesen a román és magyar lakosság között a viszony sokat javult. Jó hatással volt a román lakosságra, hogy mezőgazdasági felszereléseiket éppen magyar munkások javították ki.

Egy másik Dermata-gyári 6 tagú munkáscsoport Méra községbe látogatott el. A derék munkások 200 ekevasat eleztek ki. Ezek között traktorra szerelt ekevasak is voltak.

A továbbiakban a jelentés beszámol arról, hogy Rohonyi Vilmos főmérnök vezetésével Székely Tibor műszerész Tácsk-gyártó gépet állított elő. Székely Tibort 1500 pengő jutalomban részesítették. Regőczy László Tácsk-adagoló szerkezetet újított meg. Ezzel az újítással két munkásnö ereje szabadul fel egyéb munkára. Regőczy Lászlót 800 pengő jutalomban részesítették.

Székely Tibor Tácsk-gyártó gépével kapcsolatban meg kell jegyeznünk, hogy olyan gépet sikerült előállítani, amilyen eddig csak Németországból kerülhetett ki és amelynek hiánya esetén gyártási késéssel kellett volna számolni.

**Az ötvennél több munkást foglalkoztató vállalatoknak napközi otthonokat kell létesíteniük**

KOLOZSVÁR, április 18. A fiatalok és nők munkájának védelmét biztosító munkaügyi miniszteri rendelet szerint az ötvennél több, 18 éven felüli női munkást foglalkoztató kereskedelmi és ipari vállalatok kötelesek az alkalmazásukban lévő munkások csecsemőinek a helyezésére, felügyeletére és gondozására önállóan, vagy csoportban napközi otthonokat létesíteni.

A napközi otthon 60 napon belül kell felállítani. E célból a vállalatok forduljanak a munkaügyi felügyelő-séghez és a Betegsegélyező Pénztár orvosához. Az otthon a vállalatnak a saját üzemi-területén vagy ahhoz közel kell felállítani. Az otthon működését a fontos egészségügyi szempontok figyelembevételével, mellett csak a betegsegélyező, közszociális vagy vármegyei orvos előzetes engedélye

alapján kezdheti meg.

A felvétel előtt a gyermekeket az orvosok megvizsgálják. Az orvos köteles 15 naponként díjtalanul az otthonot meglátogatni. A gyermekek gondozására megfelelő számú szakképzett felügyelőt kell alkalmazni. Az anyák munkaidejük alatt kötelesek gyermekeiket az otthonba kifogástalan tisztaságú kelengyével el látva behozni. A teljesen nincstelenek részére kelengyeről a Társada lombbiztosító Intézet gondoskodik.

A gyermekek táplálására a vállalatnak megfelelő időt kell engedélyeznie, ez azonban napi egy óránál több nem lehet. Ez az idő a szokásos munkabérből nem vonható le. Az otthon éppen ezért lehetőleg a munkahely közelében legyen, hogy a munkaidőt felesleges járással ne csökkentse.

**FELHÍVÁSOK**

**A Munkás Egységfront felhívása.** A május 1-i ünnepségek előkészítésével kapcsolatban április 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Kolozsvár város öt kerületében gyűléseket tartunk a következő sorrendben: Az I. kerületben a Diákházban, a II.

kerületben a Vasmunkás Otthonban, a III. kerületben az Edison-mozgóban, a IV. kerületben a CFR-szakszervezet helyiségében és az V. kerületben a Szinkörben. Minden szakszervezeti tag vegyen részt az előkészítő gyűléseken.

**A Szakszervezeti Tanács felhívása.** A Szakszervezeti Tanács felhívja a munkásokat és a polgárokat is, hogy jelentkezzenek a lakóhelyük szerint illetékes kerületi rendőrségen a polgári gárda megalakítása érdekében.

**A Józsa Béla-Athenaeum kéri,** hogy április 20-án, pénteken délután 5 órára a szervezettek és gyárak kulturmegebizottai pontosan jelenjenek meg a szokásos heti megbeszélésen.

**A Józsa Béla-Athenaeum közli,** hogy a Népvédelmi Egyesülettel való megegyezés értelmében az április 21-ére hirdetett irodalmi előadását a következő hét szombatjára, április 28-ára halasztotta.

**A tanárnők, tanítónők és iskolai női alkalmazottak** pénteken délután 5 órakor gyűlést tartanak a Kismester-utcai népiiskola földszinti termében.

**A lényképzésmesterek** április 21-én délután 4 órakor szakosztályi gyűlést tartanak. Az elnökség.

**Felhívás a nyultenyésztőkhez.** Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület felhívja mindazokat, akik az 1943 vagy 1944 év folyamán az egyesület Kisállattenyésztési Szakosztályától kedvezményes áru nyulat vagy ke recet kaptak, hogy a súdönyul beszolgáltatás módjaitól és határidejének megállapítása végett az EMGE állattenyésztési osztályán április 24—28 napjain 8—14 óra között megjelenni sziveskedjenek.

**SPORTÉLET****A KMSE idénnyitó mezői futóversenye**

Április 22-én, vasárnap délután 3 órakor, a városi sporttelepről kiindulva rendeztél első szezonnyitó mezői futóversenyét a Kolozsvári Munkás Sport Egyesület atlétikai szakosztálya, melynek irányítását Kiss György, a többszörös futósbajnok vállalta.

Kérjük az összes sportegyesületek atlétáit, valamint az iskolák és egyéb intézmények sportolóit, hogy a versenyre minél számosabban adják le nevezéseiket péntek este 7 óráig a KMSE hivatalos helyiségébe (Deák Ferenc-utca 11.). Nevezési díj 3 pengő személyenként. Táv körülbelül: 3000 méter.

**A KMTE-KAC szombaton** délután 3 órakor közgyűlést tart Szabadság-tér 21 alatti az első emeleti helyiségben.

**A Haggibor sportolójának figyelmébe!**

A Haggibor vezetősége értesíti tagjait, hogy a Szabadság-tér 27 alatti irodájában az egyes szakosztályok a következő napokon tartanak hivatalos órát: Hétfőn a lawn-tenisz és az asztali-tenisz, kedden a torna-, női torna-, ökölvívó- és birkózószakosztály, szerdán a labdarugó- és uszó-, csütörtökön az atlétikai és labdarugószakosztály, pénteken pedig a sakk- és természetjárószakosztály.

A torna- és női tornaszakosztály máris működik az Unitárius Kollégium tornatermében, ahol minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 6—8 óráig torna lesz.

A sakkszakosztály, a kolozsvári Munkás Sakk Kör Szentgyörgy-utca 6 alatti helyiségében működik és minden délután szívesen látja a tagokat.

**A deportáltak javára küldött újabb adományok nyugtázása**

A deportáltak segélyezésére a következő újabb adományok érkeztek szerkesztőségünkbe: Tóth Katalintól 100, Tóth és Bilfalvi-cégtől 1000, a Kereső-cipőüzemtől és munkásaitól 278, a Rendor-bőrgyártól és munkásaitól 1636, Krebsz Jánostól és munkásaitól 349, Szaniszló és Társa cégtől és munkásaitól 750, az Etna-cégtől és munkásaitól 167 pengő és 25 fillér, a bőripari munkások szövetkezetétől 520, Körösi Ferenctől és munkásaitól 230, a kolozsvári bőripari szakszervezettől 1000 és özv. Pálffy Gábornétól 20 pengő. Eddigi gyűjtésünk eredménye: 19.375 pengő és 25 fillér.



# Kolozsmegye falvaiban végleg felgöngyölítik a gárdista maradványokat

Nyilas György csendőralparancsnok nyilatkozata a népcsendőrség munkájáról

KOLOZSVÁR, április 18. Az a szörnyűség, amit a Maniu-gárdák rövid uralmuk alatt véghezvittek Kolozs megye és egész Erdély területén, még mindig foglalkoztatja a csendőrséget és a törvényszéket. Napról-napra újabb és újabb elfogatási parancsokról és elővezetésekről értesülünk.

Az egeresi gyilkosságok vádlottjai közül az elmúlt éjszaka folyamán is újabb két egyént adott át a népcsendőrség az ügyészségnek: Cozac Gheorghé és Jula Adamot. Már régben letartóztatott társaik, Matei Ioan, Oprea Vasile, Vais Ioan, Dan Gheorghé, Balint Ioan, Vac Viorel és Parolan Ioan mellé kerülnek. Vannak még bujkáló gárdisták is, például az egeresi gyilkosságok főtettese, Duica Traian, továbbá Sarca Gheorghé és Sarca Vasile. Sicsal még mindig szökésben vannak. A két Sarca a napokban egyik áldozatának, György Józsefnek az özvegyét is gyilkossággal fenyegette. Hasonló fenyegetésekről más községekből is többször kaptunk hírt.

Kérdést intéztünk Nyilas György csendőralparancsnokhoz, Cuteanu Octav csendőrszámárca hűségét, segítségét, mi az igazság, hogy a bujkáló gárdisták még most is megfélemlítik a falvak népét?

— Ez nem igaz! — válaszolta az alparancsnok. — Természetesen még nem szedhettünk össze minden terrorlegényt, hiszen a falvak népének a lelkében olyan nyomokat hagyott a fasiszta uszítás, amelyeket nem lehet máról-holnapra letörölni. Ezért megtörténik néha, hogy maguk a falusiak rejtegetik a gárdistákat. De a helyzet lényegesen javult. Mindjobban megvilágosodik a falusi lakosság előtt is, hogy aljas félrevezetésnek voltak az áldozatai. Mindjobban felismerik, hogy gazságok elkövetésére buzdították őket, hogy gazságot cselekedtek, amikor aljas gyilkosok szolgálatába szegődtek. Tévedésüket mindjobban bánják, mert a falusiak alapjában véve jóra való becsületes emberek.

## Csendőrházba bujt gárdisták

A gárdistáktól megfélemtetett falvak bizalmatlansága eleinte nagymértékben megnehezítette a csendőrség munkáját — folytatta Nyilas György. Amikor először szállt ki a népcsendőrség Kolozs megye falvaiba, még majdnem mindenütt talál egy-egy visszamaradt csendőrlahát egy-egy gárdistát, aki megfélemlítéssel igyekezett a falusiakat a népcsendőrök és általában a demokraták ellen. A vörös katonák segítségével sikerült ugyan már az első napokban eltávolítani ezeket az egyenruhába bujt gazembereket, de a falvak népének a bizalmatlansága a beléjük oltott gyűlölet és félelem miatt még sokáig fennmaradt.

— Miben nyilvánult meg ez a bizalmatlanság?

— Először is abban, hogy a népcsendőrség parancsait nem hajtották végre. Tüntetőleg nem gondoskodtak arról, hogy a csendőrszámárca kijelölt helyiségeket karbantartsák, illetve hogy az onnan elhárított butorokat visszaszolgáltassák — válaszolta a csendőralparancsnok, majd így folytatta:

— Első kiszállításaink alkalmával gyakran megtörtént az is, hogy a falusiak gyilkossággal fenyegettek, ha vissza nem fordulunk. Persze nem fordultunk vissza, hanem megkezdtük a munkánkat, amelynek eredményeképpen azok a falusiak, akik azelőtt még gyilkossággal fenyegettek, most barátságos arccal csoportosulnak körénk, ha betesszük lábunkat a falujukba. Sőt megtörtént már az is, hogy maguk a falusiak tartóztatták le és adták át nekünk a bujkáló gárdistákat.

— Az a sötétség, amit a fasiszta terror borított a falvak népének a lelkére, egyre oszladozik és sok helyt már egészen elűnt.

## Terror helyett — emberség

— A bizalmatlanság eloszlása demokráciánknak egyik legfőbb győzelme. Hogyan érte el ezt a népcsendőrség? — kérdezzük.

— Nagyon egyszerű az egész. Módszer és hit kérdése. Minden munkánk sikere azon múlik, hogy megfélemlítő módszert alkalmazunk-e és bizelnk-e az embereknek, hogy nem vesz kárba a fáradtságunk? Én meg vagyok győződve arról, hogy a falusiak igazi természete az emberségesség. A rájuk kent fasiszta máz előbb-utóbb lepatann rólok véglegesen s ezért mindig a teljes sikerünkben

## A bajkeverők számára nincs kegyelem

— Akadnak az utunkba persze olyan egyének is, akiknek a számára nem tarogatunk kegyelmet — jelentette ki a csendőrszámárca parancsnok. — Ezek többnyire nem is a falusi nép soraiból valók. Csak oda kerültek a falvak nyakára uralkodni és uralmukat a lelkek elsőtételésével, a demokraták ellen való izgatással uszítják az osztozni. Ezek az aljas aszúrok a csendőrszámárca bajnokai. De a népcsendőrség részen van.

való hittel mentünk közük. Ez a hitünk okozta, hogy sohasem torpantunk meg, bármilyen fenyegető volt a magatartásuk. És ez a hitünk határozta meg a módszereinket is. Sohasem alkalmaztunk megfélemlítést. Azokért a rengeteg apró-cseprő bűnökért, amelyeket a zavaros időkben követtek el a falusiak, legnem fogtuk őket. Ugy beszéltünk velük, ahogyan testvér szót a testvérhez. Elmondtuk nekik, hogy milyen aljas az az út, amelyre a fasiszta népbuittók akarták vezetni őket. Elmondtuk, hogy mennyivel szebb dolog, gyilkosságok és börtön nélkül, emberségesen élni. Az eddigi fasiszta terrorok megfélemlítő módszereire szokott falusiak az emberség példamutatásánk a láttán egyre jobban felszabadulnak megfélemlítő sugalmainak a terhes nyűgéből.

Rendre kiemeljük őket, mihelyt rájuk bizonyosodik a fasiszma bűne. Biztos vagyok benne, hogy nemsokára megszűnik minden uszítás és akkor nem hallunk többé panaszokat megfélemlített falusi emberektől. Hiszünk abban, hogy rövidesen békés, szabad emberek közössége lesz Kolozs megyében mindegyik falu — fejezte be nyilatkozatát Nyilas György, a kolozsmegyei népcsendőrszámárca parancsnoka. d. s.

A szervező bizottság egyben felelős bizottság is, amely a munkások között vagy a munkaadóval szemben felmerült vita esetén a felek kihallgatása után dönt. Ha szükséges, szigorú szankciókat alkalmaz azokkal szemben, akik szembeleyezkednek a közérdek követelményeivel. Súlyosabb esetekben inter-nálásra tesz javaslatot.

Remélhető, hogy ezzel az ellenőrzéssel sikerül rendet teremteni és az ésszel kilengéseket megszüntetni a vas-, fém- és vegyiparban.

## MŰVESZET

### Halmos György bemutatkozó hangversenye

A frontról, a háború borzalmaiból és gyalázatából jött. A vihar nem söpör el, a harc nem törte meg, a megalázás és a felbomló rendszer zűrzavara nem tudta összekavarni lelkét. Az emberi szellem örök alkotásainak biztonságos nyugalma csendül ki zongorajárékából. Becs hoven rendíthetetlen klasszicitásának alapján áll. Bensőséges művész, aki került a csillogást és külsőségeket.

Komolysága már műsor-összeállításból is kitűnik. Első hangversenyén — mely egyuttal zenetanári bemutatkozása is — a legszelebb zeneanyagot kellett felölelnie. Bach, Couperin, Mozart, Beethoven, Brahms, Liszt és Chopin műveiből a legigényesebbeket válogatta össze. Művészi suyat Beethoven D-dur Szonátájának előadásánál ismerhettük meg. A II. tétel mélységeit teljes egészében sikerült feltárnia a s a hallgatóságot belevinnie az alkotó lelki világába. Brahms „Scherzo”-jánál a mű erőtisztségének tudatos hangsúlyozását kell méltatnunk. Liszt „Petrarca”-szonettje valóságos élt, ujjai alatt Chopin-nál nem a rózsaszínű, lényesen ábrándozó lélek, ak nek a legtöbb pianista beállítja. A gondolkodó, meditáló Chopint ismerhettük meg „H-moll”-szonátájából.

A közönség lelkes tetszésnyilvánítása után Brahms Walzerét adta ráadásul. Itt ismételtén bebizonyította, hogy az elmélyülő felfogás és erőteljes játék nem zárja ki nála a finomságokat.

Halmos György hangversenye élmény volt. Örömmel tölt el bennünket, hogy zeneiskolánk zongora-tanzakára, klasszikus színvonal mellett ennyire forradalmi szellemű művész került.

JABLÁNCZY LASZLÓ

## TANULJUK MEG MÁJUS ELSEJÉRE!

# INTERNACIONÁLÉ

*Föl, föl ti rabjai a földnek,  
Föl, föl te éhes proletár!  
A győzelem napjai jönnek,  
Rabságunknak vége már.  
A multat végkép eltörölni  
Rabszolgahad indulj velünk,  
A föld fog sarkából kidőlni,  
Semmik vagyunk, minden leszünk!*

*Es a harc lesz a végső,  
Csak összefogni hit!  
Es nemzetközivé lesz  
Holnapra a világ!*

*Védetlenség nincsen felettünk,  
Nem véd sem Isten, sem király!  
A közbő alkotói lettünk,  
Vesszen el, ki ellenáll!  
Pusztuljon el ez a rabló banda,  
A rabságból elég nekünk!  
Szítsuk a tüzet, rajta, rajta!  
A vas meleg, hát ráverünk!*

*Es a harc lesz a végső,  
Csak összefogni hit!  
Es nemzetközivé lesz  
Holnapra a világ!*

*Élősdí burzsoá és tőkés  
A föld ura már nem lehet.  
Mi alkotunk most új jövőt és  
Verhetetlen sereget.  
Herét, hóhért, hajcsárt elsöpörve  
Száguld a forradalmi ár,  
Láncát a világon letörve,  
Egyesül minden proletár!*

*Es a harc lesz a végső,  
Csak összefogni hit!  
Es nemzetközivé lesz  
Holnapra a világ!*

## A vasas szakszervezet ma megkezdte a kisipari műhelyek ellenőrzését

KOLOZSVÁR, április 18. A vas-, fém- és vegyipari munkások szakszervezetének szervező bizottsága április 16-án tartott ülésén elhatározta a kisipari műhelyek ellenőrzését. Kijelölte azokat a személyeket, akik — a szakszervezet részéről — az ellenőrzést végrehajtják.

Az ellenőrzés során a szakszerve-

zeti megbízottak megállapítják, hogy a Szakszervezeti Tanács által megállapított fizetéseket a kisiparosok betartják-e? Megvizsgálják továbbá a tanoócok szociális helyzetét és ellenőrzik, hogy az egyes műhelyekben alkalmazott munkások tagjai-e a szakszervezetnek?

Az ellenőrzés ma, április 19-én megkezdődik.

## Székelyek a székelyekért

### Adományok a Hazatérők Otthona javára

KOLOZSVÁR, április 18. A Hazatérők Otthonába 1945 április 1-től április 10-ig a következő adományok folytak be:

Termékesbeni adományokat adtak: ifj. Vári József, S. I. E., id. Tóth Zsigmondné, Bíró József, Berei Jánosné, Egyed és Terján-cég, Vajdas István, Sebestyén György, Népvédelmi Egyesület, Kürthy Ferenc, Jánosi hentesmester, Major Lajos és Mándi Olga.

Pénzt adtak: Berner Ottóné 20, Belényi Margit 20, S. I. E. 50, Tóth Erzsébet 20, a Világosság gyűjtése 1330, Bocsárdi György 14, Takács Béláné 50, Major Lajos 20, N. N. 10, N. N. 20 P. Külön ki kell emelnünk a Székely Alkalmazottak Egyesületét, amely egyesület tagjai 2000 pengőt és 66 fillért adtak össze hazatérők székely testvéreik megsegítésére.

### Megszüntek a „cselódközevetítő” vállalatok

KOLOZSVÁR, április 18. A főispáni hivatal és Szakszervezeti Tanács megalapítására 2 09—1915 számú rendeletével úgy intézkedik, hogy a cselédszerzéssel és háztartási alkalmazottak közvetítésével foglalkozó vállalatok szüntessék meg működésüket. A rendelet azonnal hatályba lép és végrehajtásáért Kolozsvár és Bünyehunyad polgármesterét bízták meg.

### Tűzészre kiválóan alkalmas napraforgóhéj

ingyen kapható nagy mennyiségben is „VEGETOL”

Bellén-kert 53 (volt Vécsey-malom).

# Apróhirdetések

## Adás-vétel

OSTYAPRESEK eladó. Cukorgyár-u. 47. 6413

JÓKARBAN lévő keményfa ebédlő eladó. Fejedelem-utca 16. Házfelügyelő. 6396

STRAFSZEKER, 1 lovas, kifogástalan jó, eladó. Fenesi-ut 91. 6405

VESEK törött csillárokat és éjjeli lámpákat. Címeket kérem a kiadóban leadni „Csillár” jellegre. 6390

MEGVÉTELRE keresek és cserélek villanymotorokat, Egy 10:HP motor eladó. Radák-utca 4, villanyszerelő üzlet. Telefon 502. 6391

EGY háló- és konyhakredenc eladó. Ugrai-utca 20. 6376

DINAMÓ, üzemképes, 110-220 Voltos, egyen- és váltóáramu, új, Volt-és Ampermérő órákkal eladó. Gépkereskedelmi iroda, Széchenyi-tér 20. 6347

ELADÓ 2 darab jókarban lévő részodrony, Linczeg-u. 10., I. em. 6359

HASZNÁLT RUHÁT, cipőt, fehérneműt veszek és eladok, Balázs, Unió-utca 12. 6337

PERZSASZÖNYEGEKET és ezüst evőeszközöket veszek. Rottenberg, Timár-utca 10. 5965

ÉRTESITEM tisztelt vevőimet, hogy újra vállalkozok körülbelül 800 méter körzetben apróbb fizika rendelést, hazaszállításra. László-faraktár, Móccok-utca 6. 5504

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, többégyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 5645

ÚJ ÓCSKÁS RUHAÜZLET. Veszek és eladok mindenféle ruhaneműt, tavaszi kabátot, női ruhákat és kosztümöket, fehérneműt, agyneműt és lábbelit a legmagasabb árban fizetve. Weisz, Maion utca 10. 5721

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, bélyegsorozatokat legmagasabb napi áron vásárolok. Bélyegüzlet, Unió-utca 2. Bélyegvétel délután 3-5. 8995

FIGYELEM! Aranyat, ezüstöt és briliánköveket legmagasabb árban veszek. Dozsner Ernő, Deák Ferenc-u. 48. 6021

FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle használt ruhákat, gyermekruhát és fehérneműket, zománczott és vasedényeket, fűrdőkádákat. Fülöp Márton, „Duplex”, Hunyadi-tér 11, kapu alatt. 6019

KÖNYVET, könyvtárat bármilyen nyelvűt vesz Kovács, Jókai-utca 4. 6164

VESEK ócskaruhát, fehérneműt, cpőt. Szabadság-tér 12. Rác. 6284

VESEK Révai Lexikont, Brahm Allatok világa 10-18 kötetet. Szépirodalmi könyveket, technikai és tudományos műveket jó állapotban. Kovács könyvkereskedés, Szentegyház-u. 3. Gr. 6411

KÜLÖNBÖZŐ butorok kaphatók: ruhaszekrények, komódok, fotelek, székek, asztalok, félháló, egészhaló, bőrgarnitúra, 2-2/2 szmirnászöngy, ablakfüggönyök, damaszpárna és paplanhuzatok stb. Kanyarónál, Kossuth Lajos-u. 14, üzletbe. 6411

EBEDLŐBUTOR és egyéb butordarabok eladók. Fenesi-ut 91. 6405

TIZENKÉTSZEMELYES komplett porcellánkészlet, zsolnai kobalt szélű, eladó. Szentegyház-utca 2. Házfelügyelőnél. Ugyanott 6 személyes ezüst-porcellán kávé és mokkaskészlet eladó. 6405

PALLAS LEXIKON 18 kötet és egyéb szépirodalmi sorozat eladó. Szentegyház-utca 2, házfelügyelőnél. Ugyanott 1 női kosztümnek is alkalmas finom gyapjuszövet frakk eladó. 6405

PARATLAN lábbelit vásárolok. Harasztosi Ferenc, Bolgár-u. 26. 6404

TEXTILBERENDEZÉS, ugyanott prima fényképezőgép eladó. Érdeklődni délelőtt Széchenyi-tér 11, textilüzletben. 6445

EZÜSTÖT és aranyat legmagasabb áron vásárol feldolgozóüzem. Ullmann, Szappan-utca 1 szám. 6446

HÁLÓSZOBABERENDEZÉST, ebédlőt stb. adok használatra. Érdeklődni: Dávid Ferenc-utca 21, II. 1, délután 4-6-ig. 6467

SZÖNYEGET, aranyat, szőrmét és bármilyen értékű tárgyat veszek. Érdeklődni Szicszta-szálloda, 19 számú szoba. Telefon 73. 6433

MEGBIZHATÓ díofurniós hálósobák kaphatók „Libertas”-nál, Deák Ferenc-utca 40. 6373

ELADÓ egy 50 literes zománcos üst. Budai Nagy Antal-utca 64, hátul az udvarban. 6432

ELADÓ modern kistofelek kanapéval, egy régi dióháló, egy szép ruhaszekrény. Móccok-utca 6,asztalosnál. 6423

ÚJ EBÉDLŐASZTAL, 24 személyre, eladó. Nyárfasor (Hegyalatti)-utca 5. 6426

EGY jókarban lévő mély fehér gyermekkoscsi eladó Trefort-utca 3. 6435

RÉGI szalongarnitúra, széles dívány, konyhaasztal, bilgeri csizma, bakancs 41-es, csüszőzött gyertyatartók eladók. Szentegyház-utca 6, I. 18. 6439

KERESEK megvételre akác- és kőrisfát. Magyar-utca 128. 6450

EGY rekamibevonásra való szövet megvételre keresték. Kemény János-utca 71, Pop. 6452

ELADÓ egy tizméteres tölgyfárók. Magyar-utca 128. 6450

ÚJ KÉTKERÉKŰ tálga eladó. Krizhal-utca 19. 6454

## LEGÚJABB

### A gyilkosságok egész sorozatát tárja fel a Maniu-gárdisták bűnperének tárgyalása

BRASSÓ, április 18. Beszámoltunk már arról, hogy Brassóban megkezdtek azoknak a Maniu-gárdistáknak a bűnperét, akik az elmúlt év őszén a Székelyföldön a gyilkosságok és rablások sorozatát követték el. A brassói katonai törvényszék most, általános érdeklődés mellett, a tanúk kihallgatását folytatja. Egy volt Maniu-gárdista, Balamaghi Ion, aki maga is részt vett a székelyföldi „expedicióban”, bevallotta, tudomása van arról, hogy a gárda igen sok szarvasmarhát és egyéb értéket rabolt el. Azt is beismerle, tudomása van arról, hogy Sepsiszentgyörgyön 11 embert végeztek ki Olteanu gárdaparancsnok rendelkezésére.

Egy másik tanu beismerle, hogy hallotta, amint Olteanu felolvasta egy földműves halálos ítéletét. Elmondta, hogy biztos tudomása van arról, hogy egy Stana Traian nevű gárdista sajátkezűleg fejezett le két székely földművest. Ezenkívül tud arról, hogy tíz embert agyonlövésre ítélték. Ezek közül egy, súlyos sebbel, életben maradt. Egy másik tanu ugyancsak részletes vallomást tett a kivégzésekről s elmondta, hogy őt magát is súlyosan bántalmazták.

Gheorghe Zora tanu elmondta, hogy bár akkor jött a frontról, ahol

a román hadsereg kötelékében harcolt, a Maniu-gárdisták mégis súlyosan bántalmazták és teljesen kifosztva, meztelenre vetkőztetve ott hagyták az uton.

Bársan Teodor tanu arról vall, hogy Olteanu gárdaparancsnok megfenyegette a nagyjaitait, hogy a községet felgyújtja. Jancsó Gyula tanu elmondta, hogyan kinezta meg Stana Olteanu parancsára az áldozatokat. Nagy István, akinek a fiait a gárdisták lefejezték, drámai vallomásban mondtta el a gárdisták rémíteteit. Két kivégzett székely özvegye, Geese Béláné és Szép Béláné jelent meg ezután a törvényszék előtt, akik elmondották, Olteanu gárdistái kényszerítették őket arra, hogy végignézzék férjük megkínóztatását és kivégzését.

A gyilkos Maniu gárdistáknak különben hivatalból kirendelt védője van, mivel egyetlen ügyvéd sem akadt, aki hajlandó lett volna vállalni védelmüket. A legfőbb bűnösök mindeddig nem kerültek kézre. Olteanu, a gárda parancsnoka szökésben van s eltűnt Gheorghiu is. A másik alparancsnokot, Columbovicit Csikszeredában tartják őrizet alatt.

A tanúk kihallgatása még folyik.

ELADÓ: bakancs, csizma, diván 6 tölött székkel, heverő, íróasztal, egyéb apróságok. Szentegyház-utca 6, II. 18. ajtó. 6455

SÜRGŐSEN eladó 2 darab 8 x 2,10 méretű tömör keresztalkó, új állapotban. V. kerület, Verböczi-utca 4. Donát ut mentén. 6461

NAGYGYÜMÖLCSŰ ananász cserpalánta ismét érkezett Grieger-kereskedés. Budai Nagy Antal-utca 51. 6464

HÁRVAS ruhaszekrény, szép lép, állólámpa, gázrezeó, feli könyvespolc prima állapotban eladó. Vár-utca 7. 6459

8 mm. KINE-NIZZO kockafilmes mozi-felvételek 1:15 Biotar Zeiss-lencsével eladó. „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 6462

ELADÓ egy jókarban lévő férfikerékpár egytelkintető a Kincses-cipőüzletben, Szabadság-tér 27. 9108

ELADÓ 32 basszusos tangóharmonika és egy férfikerékpár. Megtekinthető Nagybaldogasszony-utca 10. 9107

MAGANOS orvos keres sürgősen fiatal, független, jóra való, főzni jól tudó nőt, kinek agyneműje, konyhafel-szerelése van. — házvezetőnőnek. Bővebbet: Széchenyi-tér 38. Csak délután 4-6 óráig. 6327

ASZTALOS segédtet butormunkára fölveszek. Móccok-utca 55. 6393

GYAKORLOTT perzsaszőnyvönöt keresek. Teleki Mihály-u. 2, II. em. 6424

RENDSZERETŐ, jobb bejárónőt keresek. Szabadság-tér 30, II. em. 11. 6427

KETTAGU családhoz egy komoly házvezetőnőt azonnal felveszek. Rákóczi-u. 12., földszint. 6335

KERESEK jómunkás kerékgyártó segédtet. Magyar-utca 128. 6450

SZABOSEGÉDET állandó munkára fölveszek. Moldován Lajos, Deák Ferenc-u. 18. 6449

ELSŐRANGU szabómunkásokat legmagasabb órabérrrel felvesz Fülöp divatza-bóság, Teleki Pál-utca 2. 6440

## Nagy ju alom!

annak, aki Glück Sándorné szül. Erényi Margit, volt Horthy-ut 47. 1. utti lakásáról eltűnt ingóságok nyomára vezet. Jelentkezés a „Paros” illatszertárban Dó-sa-utca 13

### \* Alkalmazást keres

IVHATJOGTÁST, számozást és taksakragasztást vállalkoz. Ajánlatok „Számozás” jellegre a kiadóba. Gr. 6442

SZERENYIGÉNYŰ özvegy asszony házvezetőnői állást keres. Címeket Pap-u. 50 sz. 6388

VIZVEZETÉKSZERELŐ és hegesztő állást keres. Cim a kiadóban. 6433

KOMOLY nő főzést vagy takarítást vállal délelőtti órákban. Cim a kiadóban. 6431

JÓMEGJELENESŰ fiatal nő házvezetőnőnek ajánlkozok magános urhoz, vidékre is. Cim Ol-utca 32, üzlet. 6437

JÓ CSALÁDBÓL való fiatal leány 2 évi gyakorlatlalt kereskedői állást keres. Cim a kiadóban. 6449

HÖLGYFODRÁSNÓ állást keres. Cim a kiadóban. 6465

### \* Alkalmazást kaphat

TANULÓRTU heti 80 P. fizetéssel könyvtárban felvétetik. Kossuth Lajos-u. 7, udvarban. 6400

KERESEK önállóan dolgozó angolmunkást és erős kézilányokat. Magyar Márton nőiszabó, Dózsa György-u. 3. 6330

## » VICTORIA «

Általános Biztosító Rt. Bucuresti

kolozsvári vezérügynöksége által folytatja működését minden ágazatban: élet, tűz, baleset stb. Kérjük ügyfeleinket, hogy hátralékos és esedékessé vált biztosítási díjait a vezérügynökségnél Kolozsvár, Jókai-utca 12 alatt befizetni sziveskedjenek. Üzletszerzőket keresünk egész Erdély területén.

EGY szoba-konyhás lakást keresek. lehetőleg központban. Címre rendes fizető jellegre a kiadóba. 6323

2 SZOBA összkomfortos lakást keresek a belvárosban 200-300 pengőt fizetek. 6 hónapot előre. Karolina-szálló, Karolina-tér 3., 7-10 között. 6309

SZOBA-konyha vagy két szoba-konyhás lakást keresek, lehetőleg külön telken azonnalra. „Jól fizetek” jellegre. Ugyanakkor magasan díjazva. 6430

KIADÓ butorozott szoba belvárosban. Érdeklődni Dávid Ferenc-utca 9, kötőde. 6448

BELVÁROS közelében 2, esetleg 1 szoba-konyhás, összkomfortos, kertes lakást azonnal kivénnék. (Félévi házbért előre fizetek). „Napsütés” jellegre. 6447

MAGANOS nő keres elsejére üres szobát. Címre „Rendes fizető jellegre a kiadóba. 6443

SÜRGŐSEN keresek butorozott szobát. „Pontos fizető” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 6468

### \* Különbözők

RÉGNER LÁSZLÓ joghallgató kolozsvári tudományegyetemi eredeti lecke-könyve elveszett. Ez az okmány semmis. 6367

JÓ házikoszt kapható. Aboncsüket felveszek, jutányos áron, Árpád-ut 17, ajtó 4. 6350

NYAKKENDŐKLINIKA tisztit, fordít, javít. Finom nyakkendőket veszek. Unió-u. 12. 6217

SZALLITUNK garantálva korrekten feltett tárgyat, árut, anyagot vidékről vidékre is. Széchenyi-tér 20. 6199

FELHIVOM mindazon kolozsvári hazatérőket, akik f. hó 10-én indultak a hazatérítő vonat 18-as vagonjában, a visszajáró pénzért Csillaghegyi-ut 6. sz. alatt 3 napon belül jelentkezzenek Tóth János vezetőnél. 6349

FELHIVOM azon két fiatalembert, ki hétfőn 11-12 óra között fél kiló almát vásárolt a Széchenyi-téri piacon és asztalomról egy más vevő által otffejejtett pénztárcát elvitte, juttassa vissza Stern gyűnölcsagykereskedőhöz. Széchenyi-tér 18. 6383

KÖLCSÖN vennék menyasszonyi ruhát, középértetre. „Jól fizetek” jellegre. 6434

FIGYELEM! Teherautó megy vissza Bukarestbe a hét végén. Bármilyen árut elvinné. „35 mázsáig” jellegre. 6434

FORGALMAS helyen új bodegához közreműködő pénztársat keresek. Címre a kiadóhivatalban. 6426

ÖT helyiségi vendéglőhöz közreműködő pénztársat keresek. Címre a kiadóhivatalban. 6423

BÉRBE veszek tiszta raktárhelyiséget, lehetőleg a központban. Ugyanott lehetőleg irodát és butorozott lakást fűrdőszobával. Ajánlatokat kérem „Előre fizetek” jellegre a kiadóban. 6426

ANTILOP, bőr, vagy nubuk cipőt, alkatast, bőrröndöt, ridikült bármilyen állapot állapotot újra festek, vagy tisztítok felelősség mellett. Smonffy Lajos, Nemzeti Színházzal szemben. 1. számú c-pótszító. 6457

FÉRFIKERÉKPÁROMAT elcserélném nőre. Szabadság-tér 8. Kalapítzet. 9053

LEBER aranyműves műhely újra megnyitott. Vállalja modern ékszerek készítését, vásárol aranyat, ezüstöt és régi ékszereket napi áron. Möriz Zsigmond-utca 1 sz. (Volt Szép-utca). 6458

IZLETES házikoszt Kossuth Lajos-utca 4. 6444

Frinz Eteleka Mária névre szóló kolozsvári egyetem által kiállított index elveszett. Ez az okmány semmis.

Matricákat, ügybetéteket jó állapotban veszek. Bablávét veszek. Kőmálajka-utca 21.

Báttáranak! Ujra megnyitott a Földp Herman féle férfifodrászat. Kérem a t. közönség szíves pártfogását. Grünberger Dávid Dózsa György-u. 16. az udvarban.

EVOLUT könyvelő-készüléket és teljes berendezést, számlalapot megvételre keressük. MÁGISZ, Szabadság-tér 7.

Mindenemű kereskedelmi áruszállítást Nagyvárad és Bukarest között vállal az „EXPRESS” szállítási vállalat. Iroda: Horea-ut 34. Telep: Szent István-ut 33-35. Telefon: 474.

Szerkesztő: BALOGH EDGAR